

## Kněz o svém životě:

# Někteří mě označovali za blázna

### *Jan Daněk o smyslu svého povolání nepochybuje*

*Říká, že je duchovním čtyřiaadvacet hodin denně. Ovšem děkan žďárského děkanství Jan Daněk, působící v Novém Městě na Moravě, si za svého mládí nedokázal představit, že by jednou mohl být knězem. Nevěřili tomu ani jeho příbuzní. Přesto se jím stal. Proč?*

**Zásadní vliv na charakter člověka má jeho nejbližší okolí. Jaké jste prožíval dětství a mládí? Prostupovala víra v boha vaším životem od začátku?**

Pocházím ze „stavařské“ rodiny, dědeček byl za první republiky šéfem stavebního odboru zemského úřadu v Brně.

Tatínek, stavař, v padesátých letech dohlížel na stavbu Vírské přehrady. Proto jsem se narodil na Vysočině, ačkoli jsem až do doby výkonu mého poslání v tomto regionu vůbec nežil.

Vyrůstal jsem v katolické rodině s pěti sourozenci, kde jsme dostali skvělou křesťanskou výchovu a především dobrý mravní základ pro život.

**Kdy jste se vlastně rozhodl stát se duchovním? Zraje v člověku myšlenka na tuto „profesi“ dlouho, třeba od dětství?**

U mě tomu bylo spíš naopak. Až do maturity jsem neměl ponětí o svém budoucím životě a vůbec mi nepřišlo na mysl, že bych se mohl stát knězem.

Až těsně před maturitou jsem se vydal na kněžskou dráhu. Bylo to ovlivněno setkáním s osobnostmi tehdejší církve, kněžími a skvělými křesťanskými laiky z

řad mých profesorů ve škole. Mé rozhodnutí bylo tedy spíše náhlé a neočekávané.

**Jak na Vaše rozhodnutí reagovala rodina a přátelé? Soudím, že to pro ně muselo být poměrně překvapivé...**

Má rodina a blízcí byli z mého rozhodnutí v rozpacích, neboť mě dobře znali jako organizátora kulturních a společenských akcí a zábav všeho druhu, například jsem dělal vedoucího Skauta v letech 1968- 1969.

Lidé z širokého okolí, kteří mě také dobře znali, pochybovali o tom, že bych se mohl stát knězem, někteří mě dokonce označovali za blázna.

**Pochybujete někdy o smyslu své práce?**

O smyslu svého kněžského poslání a duchovní práci nepochybují ani vteřinu, protože i lidé ve světě dobře vnímají, že společnost je dnes velmi nemocná, v mezilidských vztazích a vůbec v orientaci při hledání skutečné pravdy.

Kdo jiný jim může dát skutečnou odpověď než ten, kdo hlásá ne svoji pravdu, ale pravdu toho, který o sobě prohlásil: „Já jsem pravda a život“.

To jsou slova Syna Božího, která řekl sám o sobě. Takže když o sobě tvrdím, že nepochybují o svém poslání ani vteřinu, tak to není projevem pýchy či velikášství, ale pokory služebníka.

**Máte zkušenosti s tím, že se někdo prezentuje sám za sebe a vydává to za svoji pravdu?**

Nedávno jsem četl v týdeníku Vysoči-

na rozhovor s „duchovním“, který vykonává funkci vedoucího ve světském úřadě (*Václav Pavlosek, ředitel úřadu práce ve Žďáře nad Sázavou - poz. red.*) a chce poučovat církve o tom, jak by dnes měla, skrze své duchovní, působit mezi problémovými lidmi.

Současná církev však slouží v širokém spektru lidí, kostelem počínaje, přes charity všem potřebným až k osobní pomoci těm, kteří ji osloví. A nejedná se vždy pouze o lidi věřící v Boha.

### **Jaký je vlastně denní režim duchovního, jako jste vy?**

Jsem knězem celý den, ne až po svém „nějakém světském“ zaměstnání. Cítím v sobě tlak Ducha svatého, který mě nutí žít a být zde pro ty druhé.

Duch ve mně vzbuzuje soucit s lidmi trpícími, kde neštěstí vstoupilo do jejich života a rodiny různými problémy, tragédií či úmrtím. Když za mnou lidé přijdou a požádají v kteroukoliv hodinu, jsem připraven posloužit.

Nevím, jak by toto zvládal pracující a ženatý člověk, který má po svých povinnostech již jen dvě až tři hodiny volného času pro druhé. Pokud mám odpovědět pravdivě na vaši otázku, jsem knězem 24 hodin denně.

### **Jak vzniká kázání na nedělní mši? Hledáte občas inspiraci v aktuální společenské situaci?**

Abych aktuálně a věrohodně reagoval v hlásání slova Božího na potřeby současných lidí, musím samozřejmě žít s jejich událostmi a problémy. Z toho plyne, že pečlivě sleduji zprávy, dění ve světě i v našem regionu.

Naslouchám lidem, a ti mají možnost zeptat se mě také písemnou formou. Pod tímto vlivem jim podávám vysvětlení a

náhledy, které jsou vždy ve světle slova Božího.

Tím plním službu hlásání Boží pravdy a také Boží návody, jak dobře, šťastně a spokojeně prožít život. Bůh nechce, aby se lidé na světě trápili, jak si to někteří o křesťanství mylně myslí, ale naopak, aby dobře zvládli svůj život. To, že je tolik problémů a bolesti ve světě, je důsledkem toho, že lidé nedodržují Boží řád vložený do stvoření.

### **Jaké povinnosti má děkan?**

Postavení a funkce děkana je určena církevním právem. Děkan je prodlouženou rukou biskupa a koordinuje pastorační činnost farností svého děkanství. Nejenom vizituje kněze, jak plní své povinnosti, ale má jim také pomáhat v jejich pastorační činnosti.

### **Co patří mezi aktivity děkanství?**

Jsou to aktivity, které nejsou jen v samotných farnostech, ale konají se také společně z celého děkanství.

Jednou za rok bývá setkání mládeže z farností děkanství. Ve farnostech máme scholy, které také jednou do roka vystoupí společně, jak tomu bylo rovněž loňského listopadu ve Žďáře nad Sázavou při akci La Festa.

Letos pojedje z našeho děkanství 120 lidí na pouť do Izraele. Mladí jezdívají s kněžími na zahraniční návštěvy do různých zemí světa, namátkou například Irsko, Litva, Norsko, Skotsko, Sicílie...

Ve Žďáře nad Sázavou se letos již potřetí uskuteční setkání rodin z diecéze v klášteře v zámku, kterou pořádá naše děkanství.

*Převzato z deníku Vysočina*